

CRÓNICA MERIDIONAL.

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE Y DE INTERESES GENERALES

Año XV.

Sábado 21 de Noviembre de 1874.

Número 4404.

PARTE OFICIAL.

Día 17 de Noviembre.

La «Gaceta» de hoy contiene:

Una nota oficial del ministerio de Estado anunciando que el día 12 de octubre último el Sr. don Tiburcio Rodríguez y Muñoz puso en manos del señor ministro de Negocios extranjeros de la república del Uruguay la carta de gabinete que le acredita como encargado de negocios de España en aquella república, quedando reconocido oficialmente con las formalidades de costumbre.

Tres decretos del ministerio de Gracia y Justicia concediendo indultos.

Una orden nombrando para el Registro de la propiedad de Barcelona, vacante por jubilación del que lo desempeñaba, á don Rómulo Moragas y Droz, subdirector de los Registros civil y de la propiedad y del Notariado.

Un decreto del ministerio de la Guerra nombrando consejero de la sala de gobierno del consejo supremo de la Guerra al mariscal de campo don Juan de Acevedo y Pérez.

Una orden espedita per el ministerio de Hacienda suprimiendo la aduana de Cudillers.

Dos resoluciones del ministerio de Fomento excluyendo del catálogo de montes del Estado dos haciendas, sitas en el partido del Moral, término de Caravaca, provincia de Murcia, y la finca San Javier, término de Caravaca, partido de Archivel.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR

Sr. Director de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

Madrid 17 de Noviembre de 1874.

Como anuncié á V. ayer el consejo de ministros ocupose casi exclusivamente de la cuestion de los procedimientos militares empezados contra los periódicos «La Prensa» y la «Bandera Española» cuyos directores fueron ayer mañana presos. A este consejo no asistió el ministro de la Guerra por encontrarse enfermo y los demás ministros despues de un largo debate en el cual aunque todos estaban acordados, los Sres. Sagasta y Ulloa defendieron principalmente la inconveniencia de los consejos de guerra aplicados á los delitos de imprenta, y se acordó que el presidente del consejo de ministros conferenciara con el capitán

general de Madrid dando al asunto el giro mas favorable á la prensa. Anoche mismo conferenciaron al efecto los Srs. Sagasta, Primo de Rivera y Moreno Benitez y se cree que acordaron no solo poner en libertad á los directores de los dos citados periódicos sino tambien al de «La Igualdad» señor Santamaría, preso por la cuestion de las cartas de hombres políticos que dicho periódico dijo que poseia.

Se asegura que á los tres diarios se les impondrán penas gubernativas por los delitos de que les acusaba la jurisdicción militar. Tambien se dice que los directores de los periódicos serán conducidos á una junta en la capitania general donde el Sr. Primo de Rivera les manifestará el modo de ser de las autoridades militares sobre la manera de tratar la prensa los asuntos referentes á la milicia.

Hoy se ha recibido la noticia de haber fallecido en Bayona el general Lersundi en quien confiaban muchos los alfonsistas.

A propósito de este partido puedo asegurar á V. que lo que se habia proyectado respecto á manifiestos consistia en cuatro felicitaciones para don Alfonso firmadas el 29 de este mes. Una de la aristocracia en que se hablaría de las tradiciones de la nobleza española, otra del círculo conservador poniendo de relieve las ideas de orden, otra del círculo liberal hablando con preferencia de las ideas liberales y otras finalmente del círculo popular en que se hicieran alusiones á las ideas y deseos del pueblo.

En todas cuatro se debia hablar muy poco de política y todas ellas tenian por principal objeto provocar una contestacion de don Alfonso en la que sin entrar tampoco en detalles políticos se hablara de la monarquía constitucional hermanando la tradicion con el derecho popular ó el asentimiento nacional.

El objeto principal de todos estos actos consistia en hacer que don Alfonso figurara ya públicamente como jefe de su familia haciendo comprender así á los revolucionarios de Setiembre que el partido alfonsista nada tenia que ver ya con la reina Isabel.

El proyecto se organizó en Paris. Doña Isabel convino inmediatamente en él pero costó algun trabajo con-

vencer á su esposo que al fin se avino á lo que pretendian los jefes del alfonsismo.

Despues de haber conferenciado el Sr. Sagasta con los marqueses de Molins y del Villar ha fracasado el proyecto y como decia á V. ayer no es probable que se hagan felicitaciones por cartas que en virtud de la prohibicion del gobierno tendrian que ser anónimas y casi seguro que se esperará ó mejor ocasion para el acto de independencia de don Alfonso.

Los carlistas que atacaron á Irun están concentrados entre Vera y Lezaca. La noticia que corria ayer tarde y de que di cuenta á V. de haberse presentado otra vez en las inmediaciones de Irun no era exacta.

En el mar cantábrico continua el temporal que impide el embarque de las tropas para ser conducidas de San Sebastian á Irun.

L. N.

GUERRA CIVIL.

La Gaceta de hoy solo publica la siguiente noticia:

«Provincias Vascongadas. — En despacho del gobernador militar de Santander se anuncia haber llegado ayer á aquel puerto, procedentes de San Sebastian, algunas de las fuerzas que tomaron parte en las operaciones sobre Irun y no habian podido regresar antes por el temporal. Dichas fuerzas se han restablecido en sus anteriores posiciones.

Ninguna otra noticia de interés referente á la guerra han comunicado las autoridades militares.»

A un personaje muy influyente de la situacion le ha sido dirigida una espresiva carta pidiendo con grande empeño que no se saque del Bajo Aragón al brigadier Despujols, aunque sea promovido, como se cree, á general, en atención á la gran estima en que allí le tienen. Uno de los humorísticos párrafos de la espresiva carta á que nos referimos, dice que el soldado le adora, los oficiales le signen á ciegas, las mujeres le victorean, los curas gozan hablando con él en latin, y los

mismos carlistas fian en su nobleza hasta el punto de que prefieren batirse con él y caer prisionero suyos, mejor que de ninguno otro general, y hasta le apellidan por su arrojo «el Cabrera liberal.» Nos consta que esta carta ha llegado á poder de quien sabrá apreciarla en lo que vale.

El alcalde de Piedrahita da cuenta de que los 25 ó 30 hombres que robaron el santuario de Valdegimena, provincia de Salamanca, pasaron por la dehesa de Valverde y se ha convertido en partida carlista, ofreciendo dinero y montura al que se les una, habiendo conseguido que algunos les sigan.

Al llegar á Irun el general Laserna fué recibido por una multitud de muchachas de la poblacion que se apiñaban en derredor suyo para saludarle. El general en jefe las dirigió frases galantes y entre otras cosas, les dijo:

«Mal quieren á ustedes los carlistas, que en lugar de requiebros las echan á ustedes bombas.» — «En cambio nosotras echamos flores á usted y á sus valientes soldados,» replicaron ellas, uniendo la accion al dicho.

Segun despacho de Bilbao, reina gran desaliento entre los carlistas de aquella comarca, quienes no vacilan en asegurar que son muchas las pérdidas que han tenido en Guipúzcoa sus correligionarios.

De una carta fechada el 11 en Irun, que publica un periódico, tomamos las siguientes noticias:

«A las diez y cuarto (día 9) se rompió el fuego por dos batallones que debian efectuar el movimiento envolvente por el valle que se estiende al Oriente de San Marcos, y en el mismo momento se desplegaron unas guerrillas por el ala derecha, cuyo ataque estaba encomendado al regimiento de Asturias. Estas guerrillas fueron reforzadas paulatinamente, comenzando á ascender una difícil pendiente hasta colocarse en un ribazo desde el cual sostenian un fuego hor-

—317—

se ha podido encontrar á vuestro hijo. Al recibirlos en el hospicio de Grenoble, las religiosas tienen orden de quitarles las señas y marcas que lleven en el cuello ó en los brazos.

—Es posible! exclamé alzando hácia él las manos en actitud suplicante: ¿le han quitado el brazalete! se ha perdido el niño!... ¡Oh, Dios mío! ¿qué he hecho?

Y me eché á llorar.

Mi afliccion, mis lágrimas, mis voces y sollozos, solo sirvieron para confirmar al juez en la creencia de que yo era su verdadera madre.

—Sí, me dijo, lo habeis perdido y para siempre; ese es vuestro castigo: las madres que esponen sus hijos no merecen que se las restituya su crimen: idos, y tratad de ser honradas: la policía vigilará desde hoy vuestra conducta.

Salí de allí, como la desgraciada á quien ponen en libertad, despues de haber cumpli-

carcelera, el juez me hizo ir otra vez á su despacho, adonde me condujo el mismo hombre que me habia llevado á la cárcel.

—Estais libre, me dijo severamente, id á donde os plazca, y cuidado con volver de nuevo á las andadas. La ley entonces será inflexible para vos.

Yo no me moví.

—¿Qué esperais, me dijo con impaciencia y aun con aspereza.

—¿Y el niño, señor? le pregunté tímidamente, porque creí que me lo devolverian.

—Vuestro hijo! infeliz! exclamó colérico. ¿Creéis por ventura que se os devolveria si se tuviera, para que todas las madres culpables y desnaturalizadas, diesen así á criar á la caridad pública el fruto de sus vicios para recojerles luego bien criados y robustos? No, no: la ley ha debido prever semejantes abusos que arruinarían al departamento. Además, inútil es discutir en el caso presente: no

—316—

—313—

LXXV.

Estuvo en la cárcel cerca de seis semanas. Pusieronme al principio en el mismo dormitorio y en el mismo cuarto, que una multitud de mugeres perdidas y malas que causaba horror ver y oír. Ahí señor, la chimenea de la cocina del pueblo está cien veces mas limpia y aseada que lo estaba aquella habitacion. Se me oprime el corazon solo de pensar en ella.

—¿Qué has hecho? se preguntaban unas á otras.

—Yo, decia una, he robado niños y les he matado de hambre y de frio, y dado tormento por debajo de sus vestidos, para que con sus gritos y gestos me proporcionaran gran cosecha de limosnas.—Yo he hecho esto.—Yo lo otro.—¡Yo haria más si estuviera libre!

Y todas á porfia hablaban del libertinaje

poroso con los atrincherados en San Márcos.

Entretanto el ala izquierda, á cuya cabeza se habia colocado el general Loma, avanzaba sin descanso, y las tropas de Bargés cañoneaban y sostenían el combate por la espalda, apoderándose al poco tiempo de las posiciones de Chorichoquieta. Con esto quedaban ya los carlistas reducidos simplemente al monte de San Márcos, viéndose muy comprometidos si tardaban un momento en retirarse, pues ya nuestros bravos de la izquierda dominaban un colladito con el cual quedaba casi circunvalado el formidable cerro.

Así lo comprendieron las facciones, y en un momento se retiraron, pero con tanta precipitación que no pudieron llevarse la limonera de una pieza de artillería, con la que cañonearon á los soldados que mandaba Bargés.

Quedó con esto terminada la operación del día.

Al siguiente debía continuar el movimiento de este modo:

La Portilla, con el regimiento de Castilla y los batallones cazadores de Huesca y Estella por el ala izquierda, con el encargo de apoderarse de la pequeña cordillera de Jaizquível; Blanco, por el centro, con los batallones cazadores de Puerto-Rico, Barbastro, Ciudad Rodrigo y Navas, y Loma, por la izquierda, tomando la carretera de Oyarzun para flanquear el monte Urcahe, temible é inespugnable posición al Oriente de Rentería.

Con este orden empezaron á avanzar las dos alas, dotadas cada una de su correspondiente artillería de montaña. La Portilla, á nuestra vista, y Loma, como dejo dicho, por Oyarzun, separado de nosotros por el monte Urcahe. A las doce y media La Portilla habíase apoderado de todas las posiciones del monte Jaizquível, y entretanto, el centro con el cuartel general iba avanzando hasta reunirse con las tropas de aquel en Gainchusqueta, desde donde dimos ya vista á Irun.

Entretanto ignorábase la situación de Loma, y creyendo fundadamente que habria encontrado seria resistencia mandó el general en jefe explorar las alturas inmediatas, y al practicar este reconocimiento túvose ya noticia de que habia llegado á las ventas de Irun, punto final de su movimiento. Púsose en el acto en marcha el cuartel general, y al osecurecer entráramos en Irun.

Los carlistas, pues, viéndose tan

hábilmente envueltos por todos lados, abandonaban sus posiciones haciendo muy poca resistencia.

Nuestras bajas ascenderán á 300 en los dos días, calculándose en muchas mas las de los carlistas, dejando en su precipitada fuga en poder de las tropas de Loma dos convoyes de municiones y un parque de ingenieros.

En una carta de Alcañiz que dirigen al «Diario de Avisos de Zaragoza», con fecha 15, leemos lo siguiente:

«Segun un soldado carlista que se ha presentado á indulto hoy en esta ciudad, con fusil Remington, bayoneta y bolsa de municiones, Gamundi y Pallés se hallaban el día 13 en las Cuevas y Dos Torres.

Gamundi se asegura se halla enfermo á consecuencia de un ataque cerebral, y se cree abandonará el mando de las fuerzas de Aragon por esta y otras causas que nos son de muy agrado del cabecilla aragonés.

En Val de Luna, sobre la carretera de Morella, existe un destacamento creo de la partida del Seco, que impide la entrada á dicha plaza de carros con artículos de primera necesidad y personas que les parece, no sin preceder un escrupuloso reconocimiento.

El comandante de armas de Fresneda fué el día 12 á Ráfales con motivo de la feria, y con sus asistentes llevóse presos á los dos talladores, ocupando todo el dinero que tenían en la mesa del juego de monte, diciendo obedecía una orden superior.»

En Hendaya se decia anteayer que el ex-brigadier Mogrovejo, llamado por D. Carlos, habia llegado precipitadamente á Andoain y sus inmediaciones con seis batallones castellanos y ocho piezas de artillería.

Un telégrama de la frontera dice que los carlistas, despues de la derrota que han tenido delante de Irun, se han concentrado entre Vera y Lesaca.

NOTICIAS GENERALES.

Dice «La Correspondencia»:

Durante el día de hoy han sido visitados por gran número de hombres políticos de todos matices y periodistas, los directores de nuestros colegas la «Igualdad», la «Prensa» y la «Bandera Española», que se encuentran en las prisiones militares de San Francisco.

En Portugal ni aun en los detalles se ha desmentido su simpatía á la causa liberal de nuestro país; ni las poblaciones,

ni las colectividades, ni los mismos individuos se han interesado directa ni indirectamente en la causa carlista: no se han promovido suscripciones, no se han hecho propagandas ni se han protegido empresas comerciales que á nuestros enemigos abastecieran de toda clase de vituallas.

Parece que en el próximo mes de diciembre habrá nueva convocatoria para el ingreso en la academia de cadetes de infantería.

Dice «La Correspondencia»:

Aunque todavía no ha podido ocuparse el señor ministro de la Gobernación de su proyecto de creación de una dirección de policía general de la nación es indudable que, como dijimos hace días trata de llevarlo á cabo, dando una organización mas completa al ramo, creando delegaciones en provincias y armonizando la fuerza de orden y seguridad en las ciudades, de modo que sean una verdadera garantía para la tranquilidad pública en todas partes.

Hoy ha visitado nuevamente al presidente del Poder ejecutivo, el ayudante del general Moriones, D. Pedro Velarde que fué llamado al efecto y regresará mañana á su destino.

La Gaceta de hoy contiene:

Una nota oficial del ministro de Estado anunciando que el día 12 de octubre último el Sr. D. Tiburcio Rodríguez y Muñoz puso en manos del señor ministro de Negocios extranjeros de la república del Uruguay la carta de gabinete que le acredita como encargado de negocios de España en aquella república, quedando reconocido oficialmente con las formalidades de costumbre.

El ilustre general Espartero ha dirigido una sentida carta á los españoles en Buenos Aires, que le han enviado cinco mil pesos para los heridos en campaña dándoles gracias y espresandoles su deseo de que la paz venga á dar vida á este desgraciado país.

Parece que el presidente del Consejo de ministros, el capitán general del distrito y el gobernador de la provincia celebraron anoche en la secretaría de Gobernación una larga conferencia encaminada á resolver de la manera mas suave posible el asunto relativo al arresto de los directores de la *Prensa* y la *Bandera Española*, señores Bañon y Rojo Arias.

Segun dice un colega, por parte de los señores mencionados se manifestó gran inclinacion á dar al asunto un sesgo relativamente satisfactorio, y todo hace creer que los procedimientos militares que han llevado á las prisiones de San Francisco á los Sres. Bañon y Rojo Arias tengan un término más rápido y tranquilizador que el que podia suponerse en vista de las medidas adoptadas ayer por la primera autoridad militar del distrito.

Mucho celebrariamos este resultado.

Ya digimos ayer que el general Palanca habia quedado arrestado en su casa por hallarse enfermo. El fiscal nombrado para la instruccion de los procedimientos le tomó una larga declaración. La causa se verá en consejo de generales.

La *Política* tiene buenas noticias acerca de nuestras relaciones con Francia y habla de una conferencia celebrada por los señores embajador francés y ministro de Estado, en la que el Sr. Chandordy ha confirmado los buenos deseos y propósitos de su gobierno para ser amigo fiel del país, sin mezclarse para nada en la política interior de los españoles.

La *Prensa* lamenta que su director haya sido preso, cuando lo escrito por el colega ha sido en defensa de la situación, de la que ha sido ministerial.

La *Igualdad* dice hoy que sus antiguos compañeros que se han separado de la relación de nuestro colega, no ha podido tener para ello otras razones que las de delicadeza con el señor Santamaría. Y añade:

«Mal pudiera ser, en verdad, la no publicación del comunicado del general Nouvilas el motivo de la dimision de algunos de los redactores de la *Igualdad*, puesto que les constaba que siempre hemos estado dispuestos á hacer por el general Nouvilas y por el partido todo género de sacrificios, y que hoy, como ayer, quedamos á las órdenes de nuestro respetable y antiguo amigo, único que, despues de las circunstancias que influyen en este asunto, puede ahora resolverlo.»

Segun dice un colega, las medidas adoptadas por el gobernador civil de Segovia han dado lugar á que la academia de San Fernando levase una protesta al ministro de Fomento; porque cree este cuerpo que el gobernador ha usurpado sus atribuciones á la comision de monumentos artísticos de dicha provincia.

El ministro de la Guerra ha dispuesto que se permita el ingreso en el cuerpo de la guardia civil á los individuos del ejército que lo soliciten, dispensándoseles la condicion de tiempo de servicio.

Un colega espera que los señores Rojo Arias y Bañon serán puestos en libertad muy luego. Nos alegramos mucho que nuestros apreciados compañeros en la prensa obtengan la libertad.

PARTES TELEGRAFICAS

Paris 16.

En las elecciones supletorias de consejeros generales que se verificaron ayer resultaron elegidos cinco conservadores y tres republicanos.

Roma 16.

Hasta ahora, en las segundas elecciones de diputados de los distritos donde hubo empate han resultado elegidos

y del crimen en medio de grandes carcajadas, que hubieran hecho llorar á los ángeles del paraíso.

—Y tú que has hecho para que te traigan aquí con nosotros? me preguntaron.

—Yo á Dios gracias no he hecho nada, respondí.

—Miren la necia y la hipócrita! decían señalándome con el dedo: esta sabe mas que nosotras con su aire de mosquita muerta, pero á fé que si tan inocente eres, como dices, te prometemos que no lo serás por mucho tiempo.

Eecábame á llorar, señor, de vergüenza, é iba á sentarme sola en los escalones del claustro, que bajaban desde el cuarto á la capilla, rogando á Dios, pero sin mover los labios, por temor de que me llenasen de injurias. Ah! señor, y qué gente hay en esas grandes poblaciones! A fé que no todo el barro bajo por las alcantarillas!

Cuando el conserje y su mujer vieron

aquello al cabo de dos ó tres días, la buena mujer, necesitando alguien que la ayudara á sacar el agua, barrer y hacer las camas, me tomó á su servicio, y me dió habitación por la noche en una bohardilla sobre su cuarto. Ah! que contenta me puse, y con qué gusto la serví! Estaba acostumbrada á ello y nada me costaba. Cuidaba tambien de sus hijos que eran pequeñitos, y esto me recordaba el de mi hermana. Aquella buena mujer se acostumbró tanto á mi servicio, que me dijo:

—Cuando os pongan en libertad, si queréis quedaros, yo os pagaré un salario regular.

—No digo que si, ni que no, porque no sé lo que podrá suceder.

Despues de dos meses de prision, pero prision endulzada por la humanidad de la

do su condena, á quien los transeuntes miran con disgusto al salir del tribunal, y á quien su vergüenza sigue por la calle como su sombra.

Tomé maquinalmente la calle que conduce á la plaza donde pasaba el carricoche de Voiron. Monté en él por mis treinta sueldos con mi natillo bajo del brazo en el momento en que llegué porque iba entonces á marchar. El conductor, que al venir se habia manifestado muy humano conmigo, á la vuelta me puso muy mala cara. Habló en voz baja durante todo el camino con la gente del pueblo que encontraba ó que iba conmigo en el carricoche. Mirábanme de reojo, y con aire burlon, y nadie me hablaba. Oí pronunciar mi nombre dos ó tres veces, seguido de carcajadas y de palabras denigrantes y depreciativas.

122 candidatos de la derecha favorable al gobierno y 54 de la izquierda.

Londres 16.

El discurso publicado por el periódico «The Daily News» atribuido al Papa contra el folleto de Gladstone sobre el catolicismo, es completamente apócrifo, según noticias autorizadas.

Paris 16.

El diario la «Liberté» dice que median negociaciones entre el gobierno argentino y los insurrectos para llegar á una transacción.

Roma 16.

Las elecciones de ayer han dado el siguiente resultado: 127 candidatos ministeriales elegidos y 56 de oposición.

Roma 16 (noche.)

Las elecciones del 8 de noviembre y los empates del 15 han dado los siguientes resultados: La derecha ha conseguido 271 diputados y la izquierda 195.

Quedan 42 elecciones cuyo resultado se desconoce todavía.

Paris 16.

Francia ha sido invitada oficialmente por el gobierno americano para tomar parte en la exposición de Filadelfia.

Las elecciones realizadas ayer para los consejos generales, dieron el triunfo en muchos departamentos á los candidatos conservadores.

GACETILLAS.

Adelante—Apenas iniciamos el pensamiento de establecer los coches de plaza en esta población, cuando contamos ya con tres empresas distintas que cada una ha puesto al servicio del público un carruaje; y aun creemos que se trata de poner otros dos ó tres más.

Esto indica que la mejora es de necesidad, y que Almería viene reclamando ya hace tiempo el establecimiento de estos carruages.

Y no es esto solo, puesto que ya hemos visto que una de estas empresas, cuyo carruaje tiene su para la en la Glorieta de San Pedro, ha establecido también abonos á precios reducidos, por toda una mañana ó una tarde como se verá por la tarifa que en otro lugar venimos publicando.

Y efectivamente que nadie puede negar la conveniencia de estos abonos que evitan un gasto excesivo á las familias que quieren usar carruaje, para pasear una, dos ó tres veces á la semana, costándole 100, 200 ó 300 rs. cuya economía es á todas luces considerable.

Por esta razón creemos que, generalizada esta costumbre las empresas no perderán y el público obtendrá una de las comodidades que se encuentran siempre en las capitales de primer orden, con la doble ventaja de ser los precios de los referidos abonos á la mitad de los que se fijan en otras muchas partes.

A la cárcel.—Fué conducido anteañoche un hombre embriagado que robó un paletó á un empleado, la noche del jueves en el teatro principal.

Buena sombra.

Un andaluz al entrar de Madrid en el hotel, á un cantante italiano hubo de pisar un pie.

El pisotón fué mayúsculo, y á sensación tan cruel, el uno exclamó:—«¡Per Dios!» —«El «perdío» será usted».

Una pregunta.—¿A que no saben ustedes cual es la polka mas linda de Almería y á quien la naturaleza benefició con los ojos mas hermosos que tiene mugeter?

Darán razon en la parroquia de..... en una calle muy larga, frente á un edificio, que tiene una farola de gas en la puerta.

Qué chica, Dios mío, que chica!
Teatro principal.—En la noche del jueves tuvo lugar en este coliseo por la compañía dramática que dirige el señor Yañez el precioso drama el *Cura de Aldea*.

Este interesante drama que sirve para probar el talento y el esmero de un buen actor y que el Sr. Yañez hizo el protagonista, dejó bastante satisfecho al concurso que aplaudió repetidas veces.

En su desempeño alcanzaron el mismo éxito la Sta. Maria Ruiz y los señores Huarte y Córcoles.

En el «Enredo entre vecinos» graciosa pieza en un acto con que terminó la

fiesta se hizo también aplaudir con justicia el señor Córcoles.

Felicitemos por ello á la empresa y le advertimos que la puerta que cominica con el escenario nunca ha estado cerrada como ahora, con grave perjuicio de los concurrentes al teatro.

Esperamos que se abrirá.

Cantares epigramáticos.

Te he llegado á definir—después de estudiarlo un mes—¿qué es poco tiempo?—Lo sé.—Mas, cuanto podría decirte....

Niña, ¿por qué tienes bellos—esos ojos y al mirar—en vez de querer pillar—sin querer se pillan ellos?

Siempre me dá tu criada—noticias de lo que pasa—por dentro de tu casa—y yo nunca la doy nada!

Tus ojos digeron «¡!»—tu boca me dijo «no»—mas ese tu cuerpo, vi...—y tú feliz fuistes... y yo.

Tal con ella me porté,—y también la satisfice...—que con pasión vá y me dice:—¿Serás tan fino otra vez?

Con solo enseñarme un pié—quedé tan ensimismado...—que creí me había enseñado—algo mas de lo que fué.

Contigo me casaría—si me pudiera casar.—Però ay! que temo pagar—lo que hice... en la vicaria.

Jamás me has dicho «te quiero»—como quiere un buen querer—¿Es que para tí el deber—solo es cuestión de dinero?

A solas te quiero mucho—y acompañada ya nó.—¿No te parece soy yo—en amores algo ducho?

A. M. D.

Me retiraba la otra noche buscando mi olivo, cuando al pasar por una calleja de travesía tropecé con un atorador del dios Baco en el mas deplorable estado de embriaguez.

—aballero, caballero, me dijo, ¿quiere usted hacer el favor de dar cinco golpes y repiques en esa puerta, porque yo no doy con el aldabón?

Como no llevaba mucha prisa le complací, librando quizá con ello á aquel desdichado de los sinsabores de la prevención.

—Seño ito, volvió á decirme, si V. se quiere esperar un poco, porque me parece que no han oído.

Se abre la ventana de una buhardilla, y se oye una voz chillona preguntando:—¿Quién es?

—Abre, paloma.
Una lluvia de denuestos cae entonces sobre el infeliz.

—Tunante, borrachon, pillo, mal hombre.

—Caballero, repuso entonces mi protégido con aire de satisfacción, puede V. continuar su camino, porque ya me han conocido.»

**

Un aldeano de las cercanías de Lille había llegado á París con su esposa. Ninguno de ellos habían estado nunca en un espectáculo de la ópera, y viendo que dicho teatro anunciaba como funcion para el día de su llegada «A la tin ó La lámpar, maravillosa, con el deseo de ver el teatro, así como la función, tomaron dos asientos de galería, y después de contemplar por largo rato la lucerna, exclamó el marido á su esposa:—¡Ah! ¡es una función muy buena!»

Y en seguida se marcharon sin esperar mas, satisfechos del efecto que les produjo dicha lucerna, creyendo que era la «lámpara maravillosa» que el cartel anunciaba.

Ideas sueltas.—Tratando del amor, es una verdad incontrovertible, según pone de manifiesto la experiencia, que la llama de esta pasión no se apaga nunca cuando el afecto es verdadero.

—El amor por pasatiempo no puede considerarse mas que como una necesidad, que presenta á nuestra vista la ignorancia y el poco seso de quienes en él toman parte.

—Fingir amor por el interés es la mayor degradación á que puede llegar una persona, y la mas repugnante baja, que desechará sin duda todo el que abrigue en pecho nobles sentimientos.

—La felicidad de dos almas que nacieron para amarse, puede turbarse á algunas veces la oposición de las familias, pero lejos de apelar á medios violentos, debe procurarse que ellas mismas se convenzan pacíficamente de su error, y mostrar con hechos sus infundados cargos.

—El ostentar públicamente datos reservados, simular actos ó escritos que no

existen, y vanagloriarse de un suceso, siquiera sea cierto, es hacer alarde de una jactancia tan vana como ridícula.

—Cuando vemos una persona con orgullo, miramos en esta cualidad, un título para hacerla despreciable.

—La coquetería y la virtud, son incompatibles.

—La ambición suele producir la pobreza, así como la muger que á todos desea y aparentando quererlos les concede sus favores, queda comunmente sin ninguno.

—Hasta tal punto es estravagante el mundo, é injusta la sociedad en que vivimos, que generalmente el que mejor se porta, es el que obtiene peor recompensa.—L.

Heridos—Anteañoche de 8 á 9 de ella se promovió una cuestión entre tres hombres, resultando los tres heridos. Dos fueron conducidos al hospital y el mas leve á la cárcel.

Agradecidos.—Dos individuos pidieron hospitalidad á un labrador de la Vega de Almería, quien compadecido de su situación, les albergó en su casa donde cenaron y durmieron, y al despedirse á la mañana siguiente, las gracias que le dieron fué la de robarle dos cadenas de un arado.

Los municipales dieron alcance á estos cacos, poniéndoles en lugar seguro, hasta que el Sr. Juez Municipal les impuso el arresto de 15 días que están cumpliendo en la prevención.

Anteañoche salieron de esta capital para Málaga los tres Magistrados y Fiscal que han constituido el tribunal de Derecho; en las causas que se han visto y fallado ante el jurado, y que han correspondido á los partidos judiciales de esta provincia.

De arribada.—Volvió anteañoche á nuestro puerto el vapor Guadiana por habérselo roto un tornillo del hélice, haciendo á la mar á las 12 de la noche del mismo, después de compuesto.

BERLINA DE LUJO.

PARA VISITA Y PASEO.

TIRADA POR DOS HERMOSAS YEGUAS.

PARADA.

Durante el día.—Glorieta de San Pedro.

De noche.—Frente al Teatro principal.

TARIFA DE PRECIOS.

Por carrera hasta dos personas... 4 reales.

Por id. tres... 6 id.

Por id. cuatro... 8 id.

HORAS.

Por una hora hasta dos personas... 8 id.

Por id. tres... 12 id.

Por id. cuatro... 16 id.

Cuando el carruaje una mañana ó tarde, 40 id.

ABONO POR MESES.

Por un abono diario por mañana ó tarde, 500 id.

Por 15 días id, 500 id.

Por 8 id, 200 id.

El carruaje solo saldrá fuera de la población, por la carretera de Granada, hasta el cementerio nuevo, por la de levante, hasta el molino de la Torre y Monserrat, y por la de la baja mar, el trozo concluido.—Dirigirse á la Imprenta de «La Crónica.»

Además de la parada de la Glorieta y teatro principal, el carruaje tendrá también la parada en la cochera de la fonda del Siglo, donde podrán avisar en horas extraordinarias.

Santo del día.

Sábado.—La Presentación de Nra. Sra.

Salé el sol á las 6:33 de la mañana.

—Pónese á las 4:54 tarde.

Salé la luna á las 1:53 de la m.

Pónese á las 2:59 t.

Efemérides.

1782.—Los moros son rechazados por los españoles en el sitio de Oran.

Alcaldía—Arbitrios Municipales.

Recaudacion del día de ayer.

	Pts.	Cent.
Fielato de Granada.	421	64
Id. del Puerto.	1591	01
Id. de la Vega.	70	26
Total.	2082	91

Almería 20 de Noviembre de 1874. Barroeta

Registro civil.

Inscripcion del día de ayer.	
Casados.	0
Nacidos.—Varones.	3
Id.—Hembras.	1

Fallecidos.—Hombres.	2
Id.—Mugeres.	0
Id.—Párvulos.	2

CASA DE MANZANA.

Reses degolladas en dicho establecimiento el día 19.

Ganado vacuno.	Añojos.	0
	Erales.	0
	Utreros.	0
	Vacas.	2
	Toros.	0
Id. lanar.....	Carneros.	1
	Machos.	0
Id. de cerda.....	Puercos.	0
	Lechones.	0

Mina «EL RUISEÑOR.»

En el Barranco de Juan Alonso, (llano de Flores.)

Se convocan licitadores para dar á partido, á tipo fijo, las lumbreras que existen dentro de la demarcacion de dicha mina.

Las proposiciones se admitirán desde el día 6 del corriente noviembre en adelante por el Presidente de la Sociedad D. Juan Galurt Albacete.

BARATO.

Para señoras, sacos de chinchilla á 30 y 36 reales.

Para niñas, id. id., á 20.

Chaquetas de chinchilla para caballeros, á 50.

Cazadoras de Ratina, á 130.

Gorras de varias clases á precios reducidos.

Calle de la Reina número 34, junto á la casa de D. Felipe Barron.

NOVEDADES.

En el establecimiento de D. Luis Terriza calle de las Tiendas, núm. 11, se ha recibido un estenso surtido de objetos de última moda para señoras y caballeros; tales como cinturones de acero, metal blanco y pasamanería con abalorio, bonitas golas y fisis con abalorio, diademas, agujetas, peinas, peñecitos y alfileres de concha y acero, bonitas puntillas de guipuz y botones con abalorio, que con tanto furor se llevan actualmente tanto en Paris como en Madrid, hebillas para trages de señoras y un buen surtido de flores artificiales; petacas, cadenas para reloj, corbatas y caprichosos alfileres para idem, y otros muchos artículos todo del mejor gusto y última novedad lo que se ofrece al elegante público.

ANUNCIO.

D. Miguel Granados Sanchez, acaba de recibir un surtido de madera de flandes, que se espande á precios bastante arreglados, vive calle de Gerona.

ESPECTACULOS.

TEATRO PRINCIPAL.

Funcion para hoy 21 del corriente.—21 de abono.

1.º Sinfonia.

2.º El drama en 3 actos denominado, LA PAYESA DE SARRIA.

3.º La pieza en un acto, titulada Las cuatro esquinas.

A las 7 y media.

Entradas á las localidades 3 rs.—Id. general 2 id.

TEATRO DE APOLO.

Gran funcion para esta noche.

A LAS OCHO.

ALMERIA.

Imprenta de la CRÓNICA MERIDIONAL.

PRECIOS.

Los señores suscritores, 6 cént. de peseta línea.
Los no suscritores, el doble o sean 12 cént.

DIARIO DE AVISOS.

ADVERTENCIAS.

Los anuncios fuera de línea y los comunicados, reclamamos, en la tercera plana, á doble precio.

SALUD PERFECTA SIN MEDICINA
restablecida con la deliciosa harina de la salud
REVALENTA ARABIGA
A LOS NERVIOS, PULMONES, RIÑONES,
HIGADO, VEJIGA, MEMBRANA MUCOSA,
ESTOMAGO, INTESTINOS BILIS Y SANGRE
26 AÑOS DEL MEJOR EXITO. 75.000 CURACIONES ANUALES
DU BARRY Y CIA. 1. CALLE DE VALVERDE, MADRID

Cura radicalmente las malas digestiones (dispepsias,) gastritis, gastralgias, estreñimientos habituales, almorranas, vientos, flemas palpitations, diarreas, pinchazones, accidentes, acedías, pituitas, jaqueca, náuseas, vómitos, después de comer y durante el embarazo; dolores, agrietas, calambres, espasmos é inflamación del estómago, de los riñones, del corazón, de costado y de espalda todos los desórdenes del hígado, de los nervios, de la garganta, de los bronquios, del aliento de la membrana mucosa, bilis, insomnios, tos, opresiones, asma, catarro, tisis (consumción,) herpes, erupciones, decaecimiento, agotamiento, parálisis, diabéticas, reumas, gota, fiebre, irritación de los nervios, neuralgia, vicio y pobreza de la sangre, palideces, supresiones, hidropesías, reumatismos, gripe, falta de frescura y energía y fiebre amarilla.

Ella es también el mejor fortificante para los niños débiles como para las personas de toda edad, fortaleciendo los músculos, y conso lidando las carnes. Ella economiza 50 veces su precio en otros remedios, y nutre mas que la carne, proporcionando pues doble economía.

Extracto de 75.000 curaciones, rebeldes á todo otro tratamiento.

Certificado, núm. 78.934, del Dr. Manuel Saenz de Tejada, Doctor de la Facultad de Medicina y Cirujía, Catedrático de la Universidad libre de Córdoba: Médico de su Benef. prov. y del fero-carri de Mérida á Sevilla, etc.—Certifico, que con el uso de la Revalenta Arábica he obtenido en mi práctica varias curaciones de afecciones gravísimas en algunos de mis clientes residentes en esta ciudad; recordando las de D. Felipe Zappino, empleado, hoy electo administrador de la Aduana de Manila en las islas Filipinas; la de doña Amalia Gomez, señora de un jefe militar, y mejorando con su uso actual; D. Ramón Alonso, joven de 02 años, que sufre meses hace, una afección de pecho de suma gravedad. Y para que conste donde convenga lo firmo en Córdoba á 13 de octubre de 1873—Dr. Manuel Saenz de Tejada.

Cura núm. 68.47.1 Prunetto (prés Mondovi,) 26 de Octubre de 1866.

Muy Sr. mío; puedo asegurarle que, después de hacer uso de la maravillosa Revalenta Du Barry, es decir, hace dos años, no experimento ningun achaque propio á mi edad de 84 años.—Mis piernas se han fortalecido, mi vista es tan buena que no tengo necesidad de anteojos; y el estómago tan robusto como el de un joven de 30 años. Resumiendo, me siento rejuvenecido; predico, confieso bisito enfermos, hago viages á pié bastante largos, y siento que mi memoria é inteligencia no flaquean.—Autorizo á Vd. para que dé á esta declaración toda la publicidad que le convenga, su atento y etc.

Pedro Castell, Bachiller en teología y cura párroco de Prunetto.—(Departamento de Mondovi, Piamonte, Italia.)

Cura núm. 87.421.—Herpes.—Valencia 14 de Setiembre de 1873.—Una amiga mia padecía herpes muchos años, ha sido curada perfectamente con la Revalenta Arábica.—Juan Batilori, fábrica de pastas, plaza de Sta. Catalina, 7.

Cura núm. 48.014.—La Sra. Marquesa de Bréhan, de siete años de enfermedad del hígado, del estómago; decaecimiento, contracciones nerviosas en todo el cuerpo y una tristeza mortal.

Adra, Provincia de Almería, 21 de Octubre de 1867.

Muy Sres. míos: tengo la satisfacción de decirles que mi hija, con el uso de esta deliciosa harina Revalenta Arábica al Chocolate, ha curado radicalmente de una erupción cutánea que no la dejaba dormir, á consecuencia de la picazón intolerable que experimentaba. Sirvanse mandarme todavía treinta kilogramos mas, cuyo importe representa la libranza adjunta.

Perrin de Hitoles, al Vice-Consulado de Francia.
Sitio de Allons (Lot-et-Garonne), 9 de Enero 1867.

Muy señor mío: Aquejado de una parálisis que me habia privado del uso de la palabra y del movimiento de los brazos y piernas, he acudido al uso de la preciosa Revalenta, deshechando todo otro tratamiento de curación. Transcurridas algunas semanas y á pesar de mis setenta años, he recobrado el uso de la palabra y la robustez de ambos remos.

Por lo que hago á V. presente mi agradecimiento. Lacan, Père.

Cura núm. 58.421.—La señora Maria Joly de cincuenta años de un reñimiento inveterado, de una gastritis, de irritaciones nerviosas, asma, tos, espasmos, vientos, náuseas, vómitos, y después de haber llegado á tal estado de debilidad que no podia moverse sin ayuda de muletas.

Cura núm. 70.421. Señor M. A. Spadaro de un reñimiento inveterado nueve años declarado incurable por los primeros médicos.

Cura núm. 69.913. La sor Julia de un nevralgia á cabeza de cuatro años
Cura núm. 25.270. Sr. Roberts de una consumción pulmonar con tos, itos y reñimiento de 25 años.

Cura núm. 78.364, del señor y señora Leger, de enfermedad de hígado, reza, tumor y vómitos.

Cura núm. 62.476, del señor Cura Comparat, de 18 años de gastralgia, de dolores de estómago y de los nervios, debilidad general.

ALMERIA. Antonio Vivas, Farmacéutico.
Francisco Gonzalez Garbin, Ultramarinos, calle Real 77.
Francisco Somahano, Confitería Sevillana.



CHOCOLATES

FABRICA MODELO FUNDADA EN 1854.

DOCE MEDALLAS DE PREMIO.

CAFÉ, Y TÉ, TAPIOCA.

antigua nombradla y superioridad.

Depósito general calle Mayor, 18 y 20, Madrid
Sucursal Montero, 8.

VENTA EN TODA ESPAÑA.

NOTA. La Compañía Colonial fué la primera que planteó en España, en el año 1854, la fabricación del chocolate con maquinaria de vapor elevándola á la altura de una importante industria y al último grado de perfección; nadie ignora, que su Fábrica modelo ha servido de estimo para la gran mayoría que han experimentado, en beneficio del público todos los chocolates en general, y tal es la aceptación del método moderno, que en el día, la Casa fundadora, además de la venta considerable que tiene para Madrid y pueblos circunvecinos, mandan á provincia sobre cinco mil libras diarias mientras que antes, estas mismas provincias remitían á Madrid, para su consumo, crecidísimas cantidades.

En Cafés, Tés, y Tapioca, fué también la Compañía Colonial la que implantó el progreso, si que consta por la marcadísima preferencia que desde tanto tiempo están obteniendo las clases de la Compañía, lo que en cierto es la mejor recomendación.

DEPOSITO ESPECIAL CASA DE LOS SRES. BENITEZ HERMANOS CALLE REAL NUM. 5 y 32.

DOCTOR IN ABSENTIA.

Los profesores en artes, letras y ciencias, el clero y magistrados, médicos, cirujanos, dentistas y artistas que deseen obtener el título y diploma de doctor y bachiller honorario pnedan dirigirse á Medicus, calle del Rey 46, Jersey.

EL AGUILA.

Camisería Francesa de D. Ricardo La-Gasca.

Para la entrante estación se acaba de recibir el magnífico surtido de golas de cisne y seda para señora, propias para teatro, corbatas finas, de lana y seda, capotitas para niños, talmitas, y en la entrante semana se completa el surtido de golas á la Emperatriz; corbatas de caballero, cuellos y puños de estación, alfileres de corbata, pasadores, gemelos, imperdibles, etc.

Hay un magnífico surtido en paraguas nuevo sistema, camisas, calzoncillos, calcetines, cepillos perfumaria y demás artículos que se reponen mensualmente con arreglo á los modelos mas elegante segun tiene acreditado.

Especialidad en pecheras de hilo, lencería, mantelería y canesús bordados, todo lo que se espendará á precios de fábrica.

GONZALEZ GARBIN.

Acaba de recibir las ricas mantecas Hamburgo é Inglesa, aceitunas en cuñetes y por libras, quesos gruyer y bola, arencones,

anchos y otros varios articulos

ZARZAPARRILLA

DEL DR. BORRELL.

El gran purificador y regenerador de la sangre y el que goza de más crédito en toda España y América por sus virtudes y por su económico precio.

Exigir la firma y rúbrica de Borrell hermanos en los frascos y prospectos para evitar la falsificación.

Depósitos generales: Barcelona, botica de Borrell hermanos, calle Conde del Asalto núm. 52. Almería, botica de Moya Lopez. Además se vende en las principales boticas de España.

CALLE DE ESPARTERO, antes real núm. 1.

Sombrerería de Manuel Diaz, se ha recibido un magnífico surtido de sombreros de estación de invierno de las últimas novedades de Madrid y París para Señoras, Caballeros, niñas y niños. Gorras en diferentes clases y formas.

Se hace á medida cuanto se desee.

ALMONEDA.

Se hace de muebles en la casa número 10 de la calle de Mariana. Horas desde las 10 de la mañana á las 4 de la tarde.

MANTECA DE HAMBURGO.

Se ha recibido casa de D. Francisco Felices, tiendas 4.